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天津市部分区2020－2021学年度第一学期期中练习

高三地理

第I卷(选择题，共45分)

一、单项选择题(本大题共15小题，每小题3分，共45分)下列各题的四个选项中，只有一个是最符合题目要求的。

1.北京时间2020年7月23日12时41分，长征五号运载火箭在右图中A航天发射场点火起飞，中国迈出探测火星的第一步。与酒泉、太原和西昌比较，我国最大推力火箭选择A地发射，主要考虑的是
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①发射窗口更优     ②发射纬度更低     ③交通条件更优     ④回收空间更广

A.①②     B.①④     C.③④     D.②③

下图为我国东南地区某河流局部景观示意图，读图完成2－3题。
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2.沙洲是河流、湖泊里的大片陆地，图示沙洲形成的地质作用是

A.流水侵蚀作用     B.流水搬运作用     C.流水沉积作用     D.冰川沉积作用

3.河流的特征是内外力共同作用的结果，内力作用主要影响河流的

A.流向     B.含沙量     C.汛期     D.流量

下图示意索马里半岛位置。据此完成4－5题。
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4.此时北半球的季节及索马里洋流性质

A.夏季寒流     B.夏季暖流     C.冬季寒流     D.冬季暖流

5.受图中洋流影响，索马里半岛附近海域

A.污染物向西扩散     B.易出现海雾     C.鱼群较分散     D.易出现浮冰

下图为“某大陆部分自然带分布图”。读图完成6－7题。
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6.造成图中赤道附近东西部差异及甲岛东西两侧自然带差异的共同因素是

A.洋流     B.海陆分布     C.地形     D.大气环流

7.若该大陆向南延伸到乙处，则最可能新增的自然带是

A.热带草原带     B.温带落叶阔叶林带     C.热带荒漠带     D.亚热带常绿硬叶林带“年龄中位数”是将全体人口按照年龄大小顺序排列，居于中间位置的那个年龄。年龄中位数将人口分为两半。一半在年龄中位数以上，一半在年龄中位数以下。下图是中国、美国、日本、印度四国的人口年龄中位数变化图(含预测)。据此完成8－9题。
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8.图中曲线对应国家正确的是

A.①——日本     B.②——印度     C.③——中国     D.④——美国

9.2020年以后，②国人口中位数迅速超过③国，最主要的原因是②国

A.医疗水平的提高       B.青壮年人口的大量流出     

C.经济的发展水平高     D.人口老龄化程度加重

下图为某城市用地平面示意图，读图完成10－11题。
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10.导致图示两市场分布差异的主要影响因素是

A.交通与政策     B.交通与市场     C.市场与劳动力     D.劳动力与政策

11.随着电商的普及

A.I市场规模将会扩大     B.II市场利润将会扩大。     

C.I市场将会逐渐消失     D.II市场可能渐趋衰落

新冠肺炎疫情爆发以来，口罩成了全球最紧缺的防护物资之一。2019年我国口罩产能约为2000万只/天，占全球规模一半。随着我国汽车、石化、家电等行业龙头企业先后跨界生产口罩，据国家发改委2020年3月2日统计，全国口罩日产量达到1.16亿只。据此完成12－13题。

12.疫情爆发以来，全球出现“一罩难求”的最主要原因是

A.全球物流运输不畅     B.市场从医用扩大到民用     

C.口罩生产材料短缺     D.各国民众恐慌心理抢购

13.与欧美发达国家相比，我国众多企业能够跨界迅速生产口罩的原因是

A.劳动力丰富廉价     B.口罩生产原料丰富     

C.工业产业链完整     D.口罩生产技术门槛高

如果在一年当中每天在同一时间、同一地点记录太阳的位置，就能制作出8字形日行轨迹图。下面这张太阳8字轨迹图拍摄于美国新英格兰地区(45°N 70°W)上空，由44张太阳曝光画面和一张房屋照片组成，全部是用同一张胶卷在同一地点拍摄。在夏至、冬至及春秋分，拍摄者用滤光片进行长时间曝光，每天从日出时分开始，早晨8点30分结束，由此制作完成的照片显示了那三天的太阳部分弧线(下图)。结合相关知识，完成14－15题。

[image: image7.png]



14.当太阳运行到“8”字形轨迹最高位这一天是

A.春分     B.夏至     C.秋分     D.冬至

15.日行轨迹从最高位到最低位移动过程中，当地

A.日出方位不变，     B.夜长变长     C.建筑物正午日影变短     D.总是6：00日出

第II卷非选择题(共55分)

16.根据材料，完成下列问题。(9分)

材料一：下左图是世界某区域板块及边界分布示意图，图中黑实线为板块的分界线。

材料二：下右图为澳大利亚东北部某年3月13日某天气系统“内森”登陆示意图。
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(1)①地气候的主要特征                    ，形成原因是                    。(2分)

(2)②地终年受           (气压带)控制，盛行           (上升或下沉)气流。(2分)

(3)此季节③、④两地的盛行风向分别是           和           (2分)

(4)此时控制澳大利亚东北地区的天气系统是           ，该天气系统旋转的方向为           。(2分)

(5)位于板块交界的甲、乙两地中，形成新地壳的是           地。(1分)

17.阅读图文资料，完成下列问题。(14分)

中亚五国是“一带一路”框架下“陆上丝绸之路”的重要通道，具有重要的战略地位。目前，中国与中亚五国在采掘业、制造业和农业等方面的合作正稳步推进。下图示意中亚五国地理位置，下表为中国和中亚地区农业生产的有关资料。
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(1)描述中亚五国的地理位置特点。(4分)

(2)与中国东部地区相比，中亚地区农业生产条件较差。简析中亚地区农业生产的不利条件。(6分)

(3)从表中数据推测中国与中亚五国农业合作的方向。(4分)

18.阅读图文材料，完成下列问题。(16分)

下左图为武汉及周边地区示意图。武汉高校林立，目前在校大学生的数量超过100万人。下右图为武汉部分大学分布示意图。随着城市发展，武汉拟在郊区规划建设六座生态宜居卫星城。
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(1)简述武汉地区发展钢铁工业的优势自然条件。(4分)

(2)说明武汉高校林立对城市化产生的影响。(6分)

(3)结合所学知识，说出建设卫星城在解决城市问题方面的作用。(6分)

19.阅读图文资料，完成下列问题。(16分)

材料一：吉林省珲春市(下图)是我国离海最近的内陆城市，辖区内的聚落多沿河谷分布。图们江流域的森林曾被大量砍伐，近年来由于保护措施得当，流域内的森林植被得以恢复。
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(1)珲春市沿河地区聚落集中，简要说明河谷以外地区聚落很少的自然原因。(6分)

(2)伴随森林植被的恢复，推测图们江在俄、朝两国交界处河段的水文特征变化。(4分)

材料二：2012年4月，国家批准设立“中国图们江区域(珲春)国际合作示范区”，目前已经初步成为东北亚地区功能齐全、服务完善的重要经济功能区。

(3)据图文信息，对珲春市发展进出口贸易的条件予以评价。(6分)
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